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Předmluva
ISO (Mezinárodní organizace pro normalizaci) je celosvětová federace národních normalizačních orgánů
(členů ISO). Mezinárodní normy obvykle vypracovávají technické komise ISO. Každý člen ISO, který
se zajímá o předmět, pro který byla vytvořena technická komise, má právo být v této technické
komisi zastoupen. Práce se zúčastňují také vládní i nevládní mezinárodní organizace, s nimiž ISO
navázala pracovní styk. ISO úzce spolupracuje s Mezinárodní elektrotechnickou komisí (IEC) ve
všech záležitostech normalizace v elektrotechnice.

Postupy použité při tvorbě tohoto dokumentu a postupy určené pro jeho další udržování jsou
popsány ve směrnicích ISO/IEC, část 1. Zejména se má věnovat pozornost rozdílným schvalovacím
kritériím potřebným pro různé druhy dokumentů ISO. Tento dokument byl vypracován v souladu
s redakčními pravidly uvedenými ve směrnicích ISO/IEC, část 2 (viz www.iso.org/directives).

Upozorňuje se na možnost, že některé prvky tohoto dokumentu mohou být předmětem patentových
práv. ISO nelze činit odpovědnou za identifikaci jakéhokoliv nebo všech patentových práv.
Podrobnosti o jakýchkoliv patentových právech identifikovaných během přípravy tohoto dokumentu
budou uvedeny v úvodu a/nebo v seznamu patentových prohlášení obdržených ISO (viz
www.iso.org/patents).

Jakýkoliv obchodní název použitý v tomto dokumentu se uvádí jako informace pro usnadnění práce
uživatelů a neznamená schválení.

Vysvětlení významu principu dobrovolnosti norem, specifických termínů a výrazů ISO, které se
vztahují k posuzování shody, jakož i informace o tom, jak ISO dodržuje principy WTO týkající se
technických překážek obchodu (TBT), viz: www.iso.org/iso/foreword.html.

Tento dokument byl připraven technickou komisí ISO/TC 44 Svařování a příbuzné procesy,
subkomise SC 13 Materiály a metody pro tvrdé pájení.

Toto druhé vydání zrušuje a nahrazuje první vydání (ISO 5179:1983), které bylo technicky
revidováno.

Hlavní změny oproti předchozímu vydání jsou následující:

–    byla přidána zkouška roztékavosti;

–    byla přidána zkouška T-spoje.

Jakákoliv zpětná vazba nebo otázky týkající se tohoto dokumentu mají být adresovány národnímu
normalizačnímu orgánu uživatele. Úplný seznam těchto orgánů lze nalézt na adrese:
www.iso.org/members.html.

Oficiální interpretace existujících dokumentů ISO/TC 44 jsou dostupné na této stránce: 
https://commitee.iso.org/sites/tc44/home/interpretation.html.

http://www.iso.org/members.html
https://commitee.iso.org/sites/tc44/home/interpretation.html


Úvod
Při konstrukci a provedení tvrdě pájeného spoje nehledě na fyzikální vlastnosti pájecí slitiny
a mechanické vlastnosti, které se mohou čekat u spoje, je důležitá pájitelnost jako funkce použitých
operačních podmínek. Stanovení smáčitelnosti již bylo předmětem početných zkoumání a návrhů
týkající se zkušebních metod. Při provádění těchto zkoumání jsou nejčastěji používané metody
založené na roztékání kapky nebo na měření povrchového napětí, ale ve skutečnosti berou v úvahu
pouze jednu metodu. Je důležité znát nejen způsob, kterým tekutý přídavný kov smáčí povrch
základního materiálu, ale také jak tento stejný tekutý přídavný kov se chová v dané mezeře mezi
částmi spoje, když probíhá difuze.

V tomto dokumentu je pájitelnost definována jako celkový stupeň spojovatelnosti. Spojovatelnost se
skládá jak ze smáčitelnosti, tak z tekutosti pro umožnění distribuce do spoje, tj. schopnost naplnit
mezeru ve spoji, ačkoliv celková pájitelnost zahrnuje chování fyzikálních a mechanických vlastnosti
v provozu.

Jako zkoušky stanovené pro pájitelnost jsou v tomto dokumentu zavedeny tři metody. Tradiční
zkouška s měnicí se mezerou je popsána pro nejreálnější schopnost pro naplnění mezery, ale
potřebuje samostatnou přípravu vzorku a speciální hodnotící techniku s RTG zařízením. Nově je
vyvinutá zkouška T-spoje pro zjišťování schopnosti snadněji naplnit mezeru. Může být snadno
prováděna v průmyslových laboratořích. Mimoto jednoduchá zkouška roztékavosti je zavedena pro
praktickou výhodnost.



1 Předmět normy
Tento dokument specifikuje tři zkušební metody pro zjišťování pájitelnosti.

Zkouška roztékavosti ukazuje zkušební metodu s měřením plochy roztékavosti přídavných kovů.

Zkouška T-spoje ukazuje schéma pro návrh konstrukce T-tvaru zkušebních kusů a zkušební metodu.

Zkouška s měnicí se mezerou popisuje zkušební kus a zkušební metodu pro hodnocení vlivu různých
parametrů, které mohou ovlivnit tvrdé pájení během výroby jako funkce tolerancí.

 

 

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.


